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Згідно зі статистикою Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), на 

сьогодні кожна десята людина в світі хворіє на цукровий діабет. Хвороба має 

тенденцію до поширення: у 2000 р. вона забрала життя майже 1 млн людей,  

а в 2016 р. від цукрового діабету у світі померло вже 1,6 млн людей [1, с. 2].  

В Україні 2 млн 325 тис людей з діабетом, про що свідчать дані Міжнародної 

діабетичної федерації. Кількість людей з діабетом (20-79 років) в Україні складає 

2 млн 325 тис. (Diabetes Atlas Міжнародної діабетичної федерації станом на 2021 

рік). Експерти прогнозують, що подібні результати статистика показуватиме до 

2030 року (2 млн. 396 тис. осіб) [2, с. 3]. За даними ВООЗ, цукровий діабет 

збільшує смертність в 2-3 рази та скорочує тривалість життя [3, с. 2].  

При цукровому діабеті порушується обмін вуглеводів, білків, ліпідів, 

порушується антиоксидантний захист організму. Гіперглікемія, дисліпідемія, 

оксидативний стрес провокують розвиток макро- та мікроангіапатій, що є 

причиною пошкодження різних органів та летальних наслідків. [4, с. 52]. 

Фармакотерапія цукрового діабету досить складна. На сьогодні в  

арсеналі лікарів досить багато лікарських засобів, але ефективність лікування 

недостатня [5, с. 2]. Лікування зазвичай довготривале, призводить до виникнення 

небажаних ефектів [6, с. 45]. Найпоширенішою побічною дією інсулінотерапії  

http://www.economy-confer.com.ua/full-article/5136/
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є гіпоглікемія, можуть виникати реакції у місці ін’єкції, місцеві реакції 

гіперчутливості, ліподистрофія [7, с. 34], бігуаніди викликають нудоту, 

блювання, діарею, біль у животі, лактоацидоз, порушення функції  

печінки [7, с. 45], похідні сульфанілсечовини спричиняють гіпоглікемію, 

пригнічують кровотворення, викликають диспепсичні явища, порушення 

функції печінки [7, с. 78]. 

Тому в останні роки проводиться пошук нових засобів для лікування 

цукрового діабету на основі рослинної сировини. Перевага засобів рослинного 

походження полягає в низькій токсичності, вони мають м'яку дію, широкий 

спектр фармакологічних ефектів, надають одночасно вплив на всі патогенетичні 

ланки. Застосування фітотерапії в комплексному лікування цукрового діабету 

призводить до уповільнення розвитку захворювання та його ускладнень [8, с. 64]. 

Фітопрепарати є фізіологічними, екологічно безпечними, містять природні 

речовини, що регулюють всі види обміну, покращують кровообіг, підвищують 

чутливість клітинних рецепторів до інсуліну, виявляють антиоксидантні 

властивості, стимулюють регенерацію тощо [9, с. 128]. 

Такі властивості виявляють: корінь цикорію, листя чорниці звичайної, 

квітки глухої кропиви та стулки квасолі звичайної. При їх комбінованому 

застосуванні у вигляді лікарського збору відбувається потенціювання корисних 

властивостей, підвищується фармакологічна дія. При цьому вони нешкідливі. 

Біологічно активні сполуки рослин сприяють частковому відновленню 

клітин, які відповідають за продукцію інсуліну та зниження рівня глюкози  

у крові шляхом часткового посилення ефектів багатьох пероральних 

антидіабетичних препаратів. Зменшують риск виникнення їх побічних  

ефектів, використовуються менші дози препаратів, нормалізуються вторинні 

порушення обміну речовин та гормонів. Рослинні засоби забезпечують 

профілактику ускладнень з боку серцево-судинної, сечовидільної систем, 

опорно-рухового апарату тощо.  

Листя чорниці звичайної, квітки глухої кропиви та стулки квасолі 

звичайної зменшують рівень глюкози в крові завдяки вмісту інсуліноподібних та 

інших гормоно-подібних речовин (так званих фітогормонів – галеніну, інозиту, 

інуліну). 

Листя чорниці звичайної, стулки квасолі звичайної містять гуанідин, 

захищають інсулін від руйнування, покращують транспортування глюкози в 

клітини, залучають її в обмінні процеси. При гідролізі інуліну, який міститься  

в коренях цикорію, утворюється фруктоза, для засвоєння якої інсулін  

не потрібен. Стимуляцію регенерації бета-клітин острівців Лангерганса 

здійснюють листя чорниці та корінь цикорію. Лушпиння квасолі містить багато 

мікроелементів, зокрема цинк і хром, забезпечує стимуляцію процесів синтезу 

інсуліну та сприяє його взаємодії із тканинними рецепторами. 

Листя чорниці та лушпиння квасолі містять целюлозу та пектини, вони 

сповільнюють всмоктування глюкози під час і після їжі, підтримують належний 

рівень цукру в крові після прийому їжі. Цим самим вдається відтворити в 

організмі ефекти, подібні до дії цукрознижувальних препаратів бігуанідів. 
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Листя й зелені пагони чорниці, завдяки вмісту міртиліну, неоміртиліну, 

цинку та флавоноїдів, крім протидіабетичної активності, чинять регенеруючий 

вплив на паренхіму підшлункової залози, острівцевий апарат і β-клітини.  

Глуха кропива стимулює синтез інсуліну, його засвоєння клітинами 

організму хворого, нормалізує процеси обміну. Вітамін С зміцнює стінки, 

попереджає розвиток діабетичної ангіопатії, нормалізує метаболізм вуглеводів. 

У поєднанні з магнієм покращує засвоюваність інсуліну, що дозволяє зменшити 

дозу цукрознижуючих засобів. 

Проведено фармакогностичний та фармакохімічний аналіз лікарського 

збору, визначено кількісний вміст біологічно активних речовин у витягах 

досліджуваного збору та встановлено вміст інуліну (16,4±1,24) %, флавоноїдів 

(1,86±0,03) %, аргініну (2,12 ± 0,06) %, органічних кислот (3,22±0,07) %. 

Таким чином, запропонований фітозбір, що містить листя чорниці, корінь 

цикорію, квітки кропиви глухої та стулки квасолі звичайної має антидіабетичні 

властивості та може застосовуватися в комплексному лікуванні цукрового 

діабету. 
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